gTidehdT (Probability)

9 fondT AfasT geaAT3it &1 A fRaadr &1 A0TdRT 9 H sTard AT S1aT & af 39 Wiehdr shegd &
3TATT"TRAT TeaT & gloy o T bl JIiAhdl Fhgd & "

3algdvl

3R Y R it 3TToT SITaT & O 3TH 88 T &of 31TeY bl THTIT alell TcaI13il & S« glal &
IO ST &

83 o 31Tel T TiAehdr P(E)=1/2
ol oh 3Tel T 9Tiehdr P(E)=1/2

TN & Jeh R

AT TG T T FXd FHI, §H HFET which TN '2TeG T 3TAIT Har foraer 3T g
Teh TR 1 3 e F TRITT IROTMH 3cTeeT I TehclT g1 & TR & TAT &

o fATATCHS TANTT: I YART ToeTeh IRome s gRTEAAAT & frr I w A= 8ia €,
ATdrcHs 9T Fgdd § 1 S Tl veT @ e seremer 7 e s §

o {ZH WA 3 g ot aRomA 1 O 310 § o9 gée aRfEufaat F frar srar g ar =
ST &gl i1l & | S e TerenT 3BTell ST & o 84 Ueh [T I Ueh Yo [ Fohall B

Probability 7 g0

o SIH §H IS YA A &, ot To IRUIHA g1l §, Toiee $¢ gl ST & | 33T g fafdesr
YehTX I TEATIIT T ETTT X Tohd & |

o  TeToT 3R WrufAs geart: afe g7 T aRTAfaar 7 v arefoes yaeraea &, arsy
QIY&T0T & T H ST SATAT & 3R T3ft ganfad aRomHET S 9w gedArs3it & &9 HF S0
ST &1 S8 e 557 U g thehd § ol S8 Ueh GeTUT T ST g 3101, 2,3, 4,516
UTCd AT TATRF T gl SIam

o A1 geAT: 9 & IT T UrATHS TeAT3iT S FIIToTd foham SI1aT § df 38 e aear &
T H ST AT &1 ST §H 9TET hehd 8, d Uah 33T AT UTed adeT AifAeh gear g
FIifeh §H 2, 3, 5 UTod Y Tohdl & IR T IRTAF & |

o HATHG I AT TET: Ig FHol T IRUMHA §| ST §H Ueh IIAT thehd & off Fel HET 6
gl &1 ST g3 Teh S UTT BYS & il el HEAT 36 Bl |

o RTINS & H 37T ATV SHEHT S ¢ o Ueh TTY TeAT THT el & | [&ereh I
3BTolel & ATHS H, AT Al FAT 3Twer A1 4o 31meeft| d, alell TREW 3Heled HeaTt g [qATT §9
I HTH: ST Hclold & & Probability sRTsR &1 570 g 91 thehd) €, Y Tedeh IROTH &
SRS AT &I § | A Tg§ THTA 9 & Probability g1




el ATHT T TEAT: ST 3 AT @ T TeIdT &, TRN&TOT hY JrAUfRh TreA3it T Fof Tear
ﬁmﬁﬁwm%mﬁmm%l

HWEIEFITU forelY srafies Erear & aiferd IRUMA &Y 3HeTehel BT el ST § | S 5
mwwmﬁm%wm%%sﬁwwwmﬁProbabmtyarmi%?sq
mﬁmm2(3m6)%mmmwmﬁ6él

FaaT HeATT: ar geaAT3 o Tadd Wdldl%ﬂﬁ@ﬂﬂ%ﬂﬁma@%éﬂﬁﬂmﬁ

JHTTAT 16T P 3¢ & | TS T Uah THFHT 3BT ¢ 3R Teh UTHT thehd! & o Taerh ol TIROTIH
ek & aRomH & TadT giar &, el TadF gea g

dger Tog
SIS & Ueh YT Al &, o el genfaa aRomat & @ S 1 d9ar T Fgr Srar &

3clgluT:

1. U fvueT g A 3oTad A S = {H, T)

2.
3.

g7e & e 38Tl MU ar S = {HH, HT, TH, TT}
Toh TosueT 9 & hehed A S = {1, 2, 3, 4, 5, 6).

Probability gc4T (Event)

dger Tog & fhdY 3 Gade F Teh UeaT gl ST &

o 37T TeAT A 3R B U AT 8T 81 Tehcll Al 37 &T TeaAT31T & TRER AT gl ST &l
o ETHAT AT T Bloll STd =T B Ugel & T 81 Jehl &1, T2t FTTAhcll el ST g | 58

P(A|B) garT Rafegd fram Srar g

Rl el & Tfed gleY i1 WTehell &1 UXoh 36 FeaT & Bfed o gl 1 SIidehal § | 58
P(A") garT Rifeed foham ST g1

3R geAT A gfed gl & geaT B & gfed giel I Iiffishdr sigerdr &, ar gee A 3R B
AR &1 31K 3PR g A S gfed 81 & gear B & gfed gl i wikenar s1g) sgerar &, a
Te=Te A 3R B TadT £

o U °AT & gfed glat Fhr aiifienar
o S YT TIF S F T E & HelY 3fefehel IRUTAT hT TEAT 1 ool TROMAT T HEaT &

faenfora forar STar €, agﬁazmﬁsaﬁaﬁﬁaﬁrmﬁmaﬁra&ﬁm%lsﬂﬁvpa-
n(E)/n(S)

9T T4H S H T E & & giat 1 TIAehal bl &I E@R ST ST &
P(E')=1-P(E)=1-[n(E)/n(S)]

o U [Sowd AU gear H wiRsrar g 1P(S
o e 3N e dr wiisar ada 0 33 1 a:aﬁzrg‘l?ﬁaﬁtrl

0<P(E)<1
Teh T T T TfAHdT = &1 P(P) =



o HTAT AITUTAT B Bled I AT g b Tt A gfed & Plus e B gfed & Minus A
UG B gl " WER gfed gl

e P(AUB)=P(A)+P(B)-PANB)

o IUT T fAGH: 0T & FAFH hr HgT & T3 & TRER glel T ITiAehell fAehleld 7 ¢,
70T Ut TR T Tl A 30X TeaT B &)t gél &

o HEAU A 3R B &=l Tfee glel sl Yridiehell § foh TreeAT A €1ET g1 9[0T TreAT B €Y Y, Sid eeeT
AYgel § e AT &l
P(AN B) = P(A) P(B|A)

o ST &1 9T AT Ife E v "t § S " E1 AT E2 H O 7Y U & "oy ¥ gedr 81

e n(E)=n(E1) +n(E2)

o TG &7 IUT fAaA: I E Teh e §, SiY el E1 Td E2 &)l & Teh HIY Tl § T

gl

n(E) = n(E1) x n(E2)

ShET: e, IS TeAT E el Tfed giall &, ST n fafdest a&g3it & r &0 Hoirs el 8

n(E) = nPr=nl/(n—r)!

o A 1S T E ol afed g1t §, 519 n faffiesy a3t # @ r a&qu Lot Sl 8

N(E)=nCr=nlrl(n-r)

List of Probability Formulas

Name Formula

HHTSTAT HIAT (Probability Range) 0< P(A) <1

S8 T f73e (Rule of Addition) P (AuB)= P(A) + P (B)- P (A
N B)

3rHsey "geAY (Disjoint Events) P(ANB)=0

e 3Tl T [ a#H(Rule of Complementary  P(A) + P(A)= 1

Events)

HLUT HTSIAT (Conditional Probability) P (A|B)=P(ANB)PDB)

Tadd w1I%A (Independent Events ) P (AN B)=P(A). P(B)

SIH BiAeT (Bayes Formula) P (A|B)=P (B|A). P(A)

P(B)

Probability Question in Hindi Class 11

1. Ife ersc ALGORITHM 3 318RT &l ATe oo 9 § Uah Ulad # gafed ar Sirar g, af GOR
&I & Teh SHIS o &I H Teh 1Y g1 T FIT WAl 672



3 AR 9T 2Teg § ALGORITHM 318TRY T g&ar = 9

2. Teh BT & 3TTAT GU&TT UTH et ahl ITTAehdT 0.73 &, ©TF & Uah hUIeHT [Hole hr ITiAehdr 0.13
g, 3 o & I7 Oy UTH 1Y AT HUTCHT ITet Y UTiishdr 0.96 &

3ad I

AT NTAT A = S alieT

B 91T I = BIF I HUICHS THeIT

P(A) = 0.73, P(B) = 0.13 31X P(A or B) = 0.96
P(AorB)=P(A) + P(B)=0.73 + 0.13 = 0.86
oifeheT P(A T B) = 0.96 37dT: T2 141 h2reT 31T B

3. a1 HEAATHT AN B & Gfdesias! S GHITT §ART BT & 3ielehel HEaAI3T § Ha IT S gl &

ELrHR:re]
gASd e RANBCA
P(ANB)<P (A)
$alAT, Ig Teh HT HUA &

4. g1 A & gfed gl & Iiehar .7 & 31X gear B & gfed gie i oiiRkenar .3 & 3R gt & afed
HGEIRIREL IS

I A
ABC A, B

P(AB)P(A), P(B)

AfpeT fear T & 76 P(B) = 0.3 31k P(A NB) = 0.4, S Td AT &1

5. a1 faeganfaat & 3ifaer odiem & 3ot glet & Jrfshar3it &1 Jer 1.2 B

3T Ul BT a1 319611 3ifaer adietr 7 3REcFersT g stet fr Tt Iidshar 1 & &# I1 396
SIS &, a¥ & SnfRAehair3it & IeT 1.2 8Y Fehall &1 37e: TE Ueh T U &1

Sample Probability Questions for GMAT
I8l & sample T feT 1T & TSieTehr 3T 37801 Teh 319eTT GMAT shl IR 37 | & TTaaT |



UaT 1: e "OCTOPUS" & 37&RT & fohdel YohR & 58 Wbk T@T ST TehlT & T vowels Teh AT

fears &2
T2 2 : 5 [QFhl ST Teh TTY 3ISTAT AT &1 3 IR [T 311 1 qii¥ishdr &7 g2

9ReT 3: A HS & qTRRT hT FHIEAT 10 TieAerel &, o 7 Tt hr rafer 7 ey feet srier =7et g &
wmﬂa?ﬁ%'?

T 4: Ueh TCTEHT AT H 5 T8 HR 7 ATGATT v & | Teh U=l 3dC & foIT 4 =Rl &t
T T ST §, wﬁwwﬁw%ﬁ:ﬁwﬁznﬂ%mwﬁaﬁ?nﬁaa?ﬁ?

92 5: Teh HoclaQledol huell 7 70 AR Ay 3R 918 93Y »HIRT & Tgd3dr fead TARE
¥ oI, 4 FateTRE Y oA AT E, S AT Y AT TR @Y o el a1 S ¥ 2 A Ay
QMR giaf?

YR 6: Ueh AIATSET H 300 Hfgel sheary R & 929 Harundl 8| Jg faveyor fohar aran & fo 20%
AR SAETRET & I Sea-watd Rt safe Faer 10% T HAUTRET & I FTd-ER
fefarar &1 ofe Sraradr &1 afee fanelt sgfere &t goAar g, Fﬁgﬂ%ﬁrwq@mg’nﬁﬁsm—ﬁ?ﬂ%
wmw@r%ﬁg’nﬁﬁagwmﬁ’?

YR 7 : Ueh 9 o GRTeT 12T oF Ueh foisueT f&arh &t 4 IR 3STeIT| SHehT F3T TR ¢ foh 38 e
q $H 2 YT 9o §i?

UaT 8: Ueh huail IR 3Tel9T-37e19T 3FHIGIRT ot SaATs AT el AT TET &1 4 3Te19T-37e19T 378 & forw
TET I aTel 3Te19T-37619T TolthTth &=ATT SiTd & | RAcrfaee 357 4 378RT Fr 4 foIddl & SoRdie e &
STl , AT HHTIAT g1ei foh ToIhTSh 3 Shdel Ueh &1 378X Tl IdT 8Iem?

9ReT 9 : AfE &3 'PROBABILITY' 21eg & &R &l YeTedaiedd &, al S8 aTd s g1 Tiehalr graft
%%Qaﬁﬁaawaﬁﬁuﬁyqﬁaﬁaﬁ?ﬁ?

Probability Question in Hindi 91-3<Y

1.1 ¥ 20 AR & ehe AT g1 £ 3R T v feare arefeos W Wiar SITar §1 ST 31 HHTET
%%ﬁw%wm%ﬁsmswww%‘?

Explanation: Here, S ={1, 2, 3, 4, ...., 19, 20}.

Let E = event of getting a multiple of 30or5={3,6, 9, 12, 15, 18, 5, 10, 20}.
P(E) = n(E)/ n(S) =9/20

2 Ueh HIYROT Y1H T thehl ST § FHIAAT ATl ST o TR T 37 S 31T
gol: q%ﬂ'lﬂﬂ'l?,

QA 9T 1, 2, 3,4, 5, 6 d 37 81d & ToteTd O fordY 8ff Uah & IR 31T T GHTGAT TATA & |



S={1,2,3,4,5,6}3n(S)=6
AT [,

E = {4 &7 37 FI 37T hl TCa1T}

n(E) =1

37d: "¢ E i gHIfaar P(E) = n(E)/In(S) = 1/6
3 1/6

3 I T ITH &I 18 R thehl JATT Al fohcdel IR 2 & 3TeT T ATTAST 62

&l TR,
I &Y Ueh IR theh STl OX 2 3{eh 3TeY 1 91fAehdT = 1/6
g T Ik theh TIEIT 39T & |

dr 18 9 theh STTeT X 2 31Tt ol STTAhT
=1/6+1/6+1/6+ ........ 18

= 3R

I 3 &R

4 Th GE F 5 AT & Td 2 Wil o @ § Ueh g o A 4 =S & 31N 3 Wl o [ereh § fanelt v
T A T AT ThTelT 31T 38 TIET T FAeFahT glat hT T UTfAehcT 82

gol: I,

agel 98 ¥ 1 faehr fhrelst oY TIcT glet hr HH1aeT = 5/7
G T8 A 1 [fereh folenTelel TR TIET 81t T HaTTa=1T = 4/7
TYFd &G F AIGT gl T FHIGAT = (5%4)/(7x7)= 20/49
3T . 20/49

5 20 BT 3 15 fTeT 3G Teh aclel H STel ST § Ueh 637 376 1 oTel chl HHTIAT Tehcloll &1 Hehell o2

gol: ETQFITF:RTI'\F,

%ol 3 =50 + 15

Teh g0 316 YeTol ST [T



= 20C1/35C1

= 20/35

= 417

IW. 47

6 52 Uit Y Ueh I1eST H A & Il foiehTer 7T, At fAehTel ITT TRy &Y ok g1eT SHehT oFT ToTTaAT §2
&l TRATIER,

52 § 2 Tl felehTelel o el JehX = 52C2

= (52 x 51)/2 x 1= 1326

4 F a1 5% [l é?goT»ruchN =4C2

= (4 x 3)/(2 x 1)

=12/2

=6

&l 5o glet T HHTGST

= 6/1326

= 1/221

3 -1/221

7 et Rk 30Tel ST 8, A § A Teh I 3T ol T UTTehdT 82
gl TRATNR,

ofieT TleFeh 3oTel STl I ol SV = 2

=8

& @ A 1 = (Head) 31TeT Y 3iefehel TEATT = {HTT, THT, TTH, HHT, HTH, TTH, HHH}
=7

3refise gTieRdr = 7/8

3 -7/8



8 A 75% HATHAT H T dicldT & T2UT B 60% HATHT 7 T dicld & alel ahT [aRIETHTT gleY shr HHTa=AT
AT HL?

&l TR,

A I Sl Sl GG = 74/100

= 3/4

A P Slelel T FHATTT = 1 — 3/4

=1/4

B & Hd siielel ShT HTGAT = 60/100

=3/5

B & 315 lelel & §87TaeAT = 1 — 3/5

=2/5

faRIETHIE T 1o ST T SeTdT 8 AT g 31,
37T W FHTEAT = (3 x 2 x 1 x 3 x 9 x 100)/(4

x 5 x 4 x 4)= 45%

3T -45%

9 Ueh e fohehe THTHT 3 T & 1T A8 olot sht HHTTT 25% & STeifeh e TrAT & 1T g
ol T THTTAT 30% & aleil 3 I ThaT o off 19T AGT olet T THTAT &2

gel: YRR,

33iise FHTEET

= (75 x 70)/(100 x 100)
= (3 x 7)/(4 x 10)

= 21/40

3 - 21/40

10 TR I &Y IR AT IGH TG TIoTeT ! HT §Y S AT T&@HT ORGANISE 21s¢ T 3eTaT-3TeldT
fohcel 9o & shAacer fohaT ST Fehell 672

gol: Er?mﬂﬂﬂ,



Fel 2sE = 8,

T =4,

ST = 4
3787SC IR = (4] x 41)
=4x3%x2x1%x4%x3x2x1

= 576

FAQs

TR T TSR H AT T giclT &
1

TRl &1 FF aTT0IT &

P(A) + P(B) - P(A N B)
ATTRAShdT T af#TST

S ToRaY HiasT geaAt3it i A TRaadr I A0TdT 9 & cgad faar Sar g ar 39 wikear sga &
37ATT R EY Tt & glat & TN T ISl hgd & |



